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令和２年度 家庭・地域教育力再生事業

　香川県教育委員会では、令和２年度の「地域で共育！」に事業企画を提案する団体を募集していま
す。「地域で共育！」では、子どもたちの成長のために、地域で活動するPTAや婦人会、NPO、企業、大
学など複数の団体が協働して事業を企画し、それぞれのノウハウやネットワークを活かして地域住
民を主体的に参画させながら事業を実施していただいています。委託金は20万円程度を予定してい
ます。興味・関心がある方は、お気軽にお問い合わせください。

令和２年度 事業のスケジュール
地域の団体などが連携して実行委員会を立ち上げます

地域住民をいかに参画させられるかがカギです！

事業テーマは、
①通学合宿　②防災　③プレーパーク　④ラジオ体操
⑤職場体験　⑥地域の文化財　⑦その他　から選択します

地域の複数の団体
が、それぞれの団
体の持ち味やネッ
トワークを活かし
て協働
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事業は、地域で子どもを見守り育てる気運を醸成することを
目的としており、地域住民や地域の団体などが主体的に参画
する仕掛けが必要です！

令和２年２月頃

令和２年３月上旬頃

令和２年３月下旬

令和２年４月頃～

令和３年３月頃

●実行委員会の結成・
　事業の企画

●事業企画の応募

●事業の選定・採択

●事業の実施

●実施報告

香川県
教育委員会

●●実行
委員会

●●実行委員会結成

▲▲事業で
「地域で共育！」
に応募
（●●実行委員会）

ラジオ体操 防災訓練

●●事業

▲▲事業

香川県教育委員会

委託



●平成31年度の取組事例

　子どもが安心して集い、遊べる場所が減ってきている現状
に課題意識を持った地域住民が主体となって、体験型の遊び
場を提供する事業を企画・運営しました。今年度も多くの地域
の人々によるバラエティーに富んだ体験活動が準備され、会
場の「みとよ未来創造館」を訪れた子どもたちは、夢中になっ
て遊びを楽しみました。また、家庭で使用されなくなったおも
ちゃを集め、子どもが当日の体験活動などで得たポイントを
使って、自分の必要なものを持ち帰ることができる取組みも
新たに実施し、消費について考える貴重な機会とすることが
できました。今後も地域住民の豊かなアイデアを大切にしな
がら、これまで以上に多くの人々に参画してもらえる事業と
して、継続・発展していきたいと考えています。

未来創造プロジェクト実行委員会

子どものために遊び場を提供しました!

　文化財保護協会をはじめとした多くの地域の諸団体の力を
結集して、国指定史跡である大野原古墳群の価値を広く伝え
ることを目的とした「大野原古墳まつり」を11月に開催しま
した。今年度は地域の文化財をめぐる「古墳ウォーク」などの
事前の関連イベントも充実させ、本番に向けて地域住民の関
心を高めることにも成功しました。また、古墳まつり当日に
は、これまでの中高生に加え、地元の観音寺市立大野原小学校
において養成された「小学生ナビゲーター」が案内役を務め、
地域の人々のサポートのもと、大野原古墳群の魅力を来場者
に分かりやすく説明することができました。郷土の貴重な文
化遺産を次世代に引き継いでいくために、これからもさまざ
まなアプローチを続けていく予定です。

大野原古墳まつり実行委員会

　今年度開校したさぬき市立寒川小学校。児童の登下校の安
全確保等のために発足した「寒小レンジャー」を中心としたボ
ランティアと学校、ＰＴＡ、公民館等、地域の多くの団体の力
を結集して、子どもへの教育活動や地域活動に積極的にかか
わる事業を実施しました。近隣の中高生とも協力し合った地
域の施設周辺の花植えなどに加えて、８月には、寒川小学校に
おいて、大規模な「親子と地域ふれあい清掃」を行うなど、地域
全体を巻き込んだ数多くの活動に取り組みました。これらの
地域の人々の日頃のサポートに対して、子どもたちは「感謝の
つどい」を開催し、お礼の気持ちを伝えることができました。
このように、地域の大人と子どもが双方向でコミュニケー
ションを取り合えたことが、今回の事業の最大の収穫です。

寒小レンジャー実行委員会

地域ぐるみで子どもの活動を支えました!

「小学生ナビゲーター」も活躍しました!

植物や生き物の魅力について伝えました!

「元気！クリスマス運動会」を開催しました! 学びの応援を定着させることができました!

防災を学び、絆を深めることができました!

　大学教員や地域の専門家が協力して、人々や野生動物の暮
らしに欠かせない重要な役割を担っている里山の植物や生き
物について、子どもが系統立てて理解し、その問題点について
考えることを目的とした事業「森の生き物探検隊」を実施しま
した。夏休み中に多くの小学生とその保護者が参加し、大学生
のサポートのもと、里山の昆虫や水辺の植物の観察、化石の発
掘体験などのさまざまな活動を行いました。小学生はたくさ
んの驚きと感動を味わうとともに、里山の植物や生き物を
守っていくことの大切さについて学ぶことができました。今
後も地域の人々との連携をさらに深め、自然環境の保全や野
生動物との共存の必要性を子どもに伝える活動を続けていき
たいと考えています。

森の生き物探検隊実行委員会

　仲多度郡多度津町において、地域のＮＰＯや高等学校、ス
ポーツ少年団などのスタッフが中心となって、幼児からお年
寄りまでの幅広い世代の人々が、楽しく身体を動かしながら
コミュニケーションを深めることができるイベント「元気！
クリスマス運動会」を企画・運営しました。実施にあたっては、
子どもたちとスタッフが、地域の企業や店舗などを事前に訪
問し、その仕事内容や働く人々の地域への思いなどを聞くイ
ンタビューを行いました。子どもたちは、そこで学んだことを
運動会当日に発表し、多くの参加者に伝えることができまし
た。地域の大人と子どもが一つのイベントを一緒に作り上げ
るという貴重な体験を通して、お互いの距離が縮まるととも
に、今後につながる事業となりました。

子どもと地域をつなぐ実行委員会
　昨年度までに引き続き、地元の丸亀市立飯山北小学校５年生
の総合学習（福祉）の学びを応援しました。社会福祉協議会やＰ
ＴＡなどの地域の諸団体が、高齢者疑似体験や車椅子体験、障
害のある方による講演などの学習を支え、その学びの成果を子
どもたちが地元の祭りにおける展示で発信していく活動は、地
域にしっかりと定着してきています。また今年度は、地域全体
の教育力のさらなる向上を目指し、地元のコミュニティセン
ターを拠点として「持続可能な開発目標（ＳＤＧｓ）」について、
大人と子どもがともに学び合おうとする新しい動きも始まり
ました。来年度以降は、これらの活動を発展させていくことで、
地域の新たな参画者を増やし、子どもの学びを継続して支えて
いくことができる仕組みを構築していきたいと考えています。

飯山町こどものまなび応援隊

　坂出市林田町では、子どもを中心としたコミュニティの希
薄化を課題と感じた人々が協力し合い、地元の子育て支援セ
ンターにおいて、地域住民が子どもとともに防災についてさ
まざまな角度から学べる事業「子どもの笑顔あふれる災害に
強い地域づくりプロジェクト」を実施しました。参加者は、防
災訓練だけでなく、子どもの命を守るための「防災グッズ作
り」や防災への備えや避難行動を身につける「防災かるたで学
ぼう！」、災害時を想定し、日常の食材や生活用品を利用する
「防災食講座」などの楽しい企画に協力して取り組み、絆を深
めることができました。本事業を通して、いざという時のため
に、みんなで力を合わせて地域や子どもを守ろうとする意識
を高められたことが、今回の事業の最大の成果となりました。

林田まろっ子地域子育て応援隊

平成31年度に
事業委託を受けた団体からの声です。

この事業を通して、多くの
地域の人々がさまざまな活
動に参画するようになった
ことで、絆を深めるととも
に、地域で子どもを見守り
育てる気運を高めることが
できました。

地域の人々が協力して委託
金を活用した事業を企画・
運営したことが、地域全体
で学校や子どもの活動をも
り立てていく動きの後押し
となりました。

平成31年度に
事業委託を受けた団体からの声です。


